

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Согласно целевым ориентирам, стратегическим направлениям и задачам региональной стратегии до 2025 года – стратегической целью развития области является достижение для населения Белгородской области достойного для людей качества жизни и его постоянное улучшение на основе инновационно-ориентированной экономической и социальной политики, развития наукоемких и конкурентоспособных производств с учетом геостратегических приоритетов на юго-западе Российской Федерации.

Белгородская область – Белгородчина – это высокоразвитый индустриально-аграрный регион, экономика которого опирается на колоссальные богатства недр и уникальные черноземы. На сегодняшний день Белгородская область – это один из успешно развивающихся регионов Центрального федерального округа.

Итак, рассмотрим основные социально-экономические показатели, сложившиеся за 2010 год.

Среднесписочная численность работников по области составляет 404503 человека. В 2010 году среднедушевые денежные доходы населения (в месяц) составили 16643,9 рублей, что выше уровня 2009 года на 17,9%, в реальном выражении на 10,1 процента.

Большую долю в денежных доходах населения составляет заработная плата. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников по полному кругу организаций без выплат социального характера в целом по области в 2010 году составила 15885,7 рубля и увеличилась по сравнению с 2009 годом на 12,3%. при этом размер реальной средней заработной платы за этот период увеличился на 4,7 процента. В течение 2010 года по уровню среднемесячной заработной платы работников организаций область находилась на 1 месте среди областей Центрально-Черноземного района.

По состоянию на 1 января 2011 года в центрах занятости населения области состояло на учете 11961 человек незанятых трудовой деятельностью. Официальный статус безработного имели 11308 человек, что на 2643 человека меньше, чем на 1 января 2010 года. Уровень регистрируемой безработицы на 1 января 2011 года составил 1,43 процента.

За 2010 год в области создано 18023 новых рабочих места и, кроме того, 12553 временных рабочих места¹.

В 2010 году в области за счет всех источников финансирования введено 1100,2 тыс.кв.м общей площади жилых домов. По объему

¹ Информация об экономическом развитии Белгородской области в 2010 году // Режим доступа www.belregion.ru – Систем требования IBM PC, Internet Explorer (дата обращения 15 03 2011).

введенного жилья в расчете на 1000 человек населения область занимает 2 место среди регионов ЦФО после Московской области.

Индекс промышленного производства в 2010 году по сравнению с 2009 годом составил 110,0%.

Деятельность правительства области в 2010 году была направлена на продолжение взаимодействия с бизнес-структурами по увеличению объемов промышленного производства, усилению модернизационных аспектов, развитию инновационной деятельности предприятий и созданию новых конкурентоспособных производств, внедрению современных технологий. Особое внимание уделялось применению энерго- и ресурсосберегающих технологий, освоению выпуска новых современных видов продукции, сохранению и дальнейшему развитию достигнутых предприятиями позиций на внешнем и внутреннем рынках.

В 2010 году объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по промышленным видам деятельности составил 393,9 млрд. рублей, что выше 2009 года в действующих ценах на 38,1 процента. Наибольший удельный вес в структуре отгруженной промышленной продукции занимали обрабатывающие производства – 75,3%, из них 38,1% приходится на предприятия, занятые производством пищевых продуктов, 23,7% – металлургическое производство и производство готовых металлических изделий. На добычу полезных ископаемых приходится 19,1% отгруженной продукции.

Среди областей Центрального федерального округа в 2010 году по объему отгруженных товаров и выполненных работ и услуг на душу населения Белгородская область заняла по видам экономической деятельности: «добыча полезных ископаемых» – первое место, «обрабатывающие производства» – третье место.

Учитывая природно-климатические характеристики и уникальные земельные ресурсы сельское хозяйство в Белгородской области развивается лучше всего, затем идет Липецкая, близки показатели развития Воронежской и Тамбовской областей.

Села и деревни Белгородской области выглядят почти как западные, идет миграция в деревни из других регионов и городов России и стран СНГ.

В вопросах продовольствия область самодостаточна. При этом ужесточили контроль за качеством продовольственных товаров, поступающих в нашу область и за счёт этого удалось заместить их здоровыми, качественными продуктами наших производителей. Они пользуются популярностью не только на Белгородчине, но и далеко за её пределами. Примерно две трети из того, что у нас производится в АПК, идёт за пределы области. И, наш потенциал с каждым годом нарастает, это большой факт устойчивости нашей экономики¹.

¹ Стенограмма пресс-конференции губернатора области Е.С. Савченко по итогам 2009 года. 22 декабря 2009 года.

По объему производства мяса, молока и яиц в хозяйствах всех категорий в расчете на душу населения область занимает 1 место среди всех регионов ЦФО.

По данным производственных результатов в 2010 году АПК области произвел один миллион 63,6 тыс. тонн мяса, в том числе мяса птицы – 624,9 тыс. тонн, свинины – 387,5 тыс. тонн. Сегодня наша область – крупнейший производитель мяса птицы и свинины страны.

Доля Белгородской области в общероссийском производстве мяса в целом составляет более 11 %, свинины – 14 %, мяса птицы – 16,5 %, а в Центральном федеральном округе – соответственно 38, 43 и 45 %.

В области в расчете на душу населения производится мяса в 9,4 раза больше, чем в среднем по стране. По объему потребления мяса на душу населения она занимает первое место среди регионов России (89 кг на человека)

В результате проводимой политики в агропромышленном комплексе, на проходившей в октябре 2010 года в Москве 12-й Российской агропромышленной выставке «Золотая осень-2010» Белгородская область получила гран-при «За достижение высоких показателей в агропромышленном производстве». Золотыми медалями «За разработку и создание высокоэффективных агропромышленных кластерных систем» отмечены Губернатор области и начальник департамента агропромышленного комплекса области.

Департамент агропромышленного комплекса области удостоился золотой медали «За реализацию программы «Семейные фермы Белогорья». Две награды высшей пробы получил ГНУ БелНИИСХ Россельхозакадемии «За инновационные разработки в селекции и семеноводстве сельскохозяйственных культур». Всего достижения белгородцев в агропромышленном производстве отмечены 33 золотыми, 2 серебряными и 1 бронзовой медалями.

Минрегион опубликовал очередной доклад о ситуации в экономике, финансово-банковской и социальной сферах российских регионов по итогам 11 месяцев (без декабря) 2010 года.

По сводному индексу социально-экономического положения, который включает в себя широкий набор показателей, Белгородская область по итогам января – ноября 2010 года занимает 12-е место среди субъектов РФ. Кроме того, регион занимает 12-ю позицию по уровню развития реального сектора экономики, по инвестиционной привлекательности – 16-е место и 7-е место по уровню развития бюджетной системы. В разделе «доходы и занятость населения» область вошла в группу из 25 регионов с положением «лучше среднероссийского» (15 регионов вошли в группу «положение значительно лучше среднероссийского»).

Также все признают, что область очень удачно расположена, и на территории Белгородской области можно создавать логистические центры

для управления крупными товарными потоками по внешнеэкономическим связям.

На протяжении двух десятилетий наблюдается стабильный миграционный приток. За счёт этого численность выросла на 200 тысяч человек за последние 20 лет. Это говорит о том, что область является привлекательной для многих мигрантов. Общий миграционный прирост за 2010 год составил по области 5975 человек, показатель замещения естественной убыли миграционным приростом – 111,2%.

Область юная, но при этом мы видим научные центры национального масштаба. Это Белгородской государственный университет, БГТУ им. В.Г. Шухова, БГСХА. В стенах этих высших учебных заведений за последние годы созданы целые научные школы, которые ведут разработки, которые получают признание не только в России, но и за рубежом. При этом не малую роль выполняет активная молодежная среда.

В целях развития научной, технической, технологической и производственной базы в области нанотехнологий и наноматериалов постановлением правительства области от 18 января 2010 года № 9-пп утверждена долгосрочная целевая программа «Развитие nanoиндустрии Белгородской области на 2010-2014 годы». В области созданы региональные компании при вузах – Инновационно-консультационный центр при Национальном исследовательском университете «БелГУ» и Научно-инновационный образовательный центр в области наносистем в строительном материаловедении на базе БГТУ им. В.Г. Шухова. Достигнута договоренность с ГК «Ронанотех» о финансовой и организационной поддержке разработки и апробации образовательных программ в рамках деятельности Научно-инновационного образовательного центра БГТУ им. В.Г. Шухова¹.

Президентом России поставлена задача – обеспечить экономическую модернизацию нашей страны. Таким образом, каждый субъект предпринимательства должен встать на путь модернизации, повышения конкурентоспособности, освоить современные технологии мирового уровня, стать на одну позицию со всеми родственными товаропроизводителями. Но, не стоит забывать, что эти вопросы должны быть решены в первую очередь законодательно и иметь нормативно-правовую базу. А также неприемлем метод работы в режиме «пожарной команды», который не является стратегически грамотным.

При этом не стоит забывать и о формировании репутационного досье, чтобы представители бизнеса в Белгородской области были образованными, социально ответственными, современными, на которых могло бы опираться и общество, и власть.

¹ Информация об экономическом развитии Белгородской области в 2010 году // Режим доступа www.belregion.ru – Систем требования IBM PC, Internet Explorer (дата обращения 15 03 2011)

Сегодня, как никогда нужна агрессивная концепция региональной инвестиционной политики, предусматривающая привлечение таких инвесторов, которые обеспечат развитие конкурентоспособных производств на инновационной технологической основе, дающие отдачу не только в ближайшие годы, но и в долгосрочной перспективе.

Особое место в системе стратегического управления территорией с учетом ее конкурентных ресурсов занимает формирование общей (базовой) стратегии. Она определяет направление развития территории в целом, но в свою очередь должна корректироваться в процессе выработки и реализации конкурентной и функциональной стратегий. В современных условиях общая стратегия региона находит свое выражение в различных стратегических документах территорий, включая концепции, комплексные программы и стратегии социально-экономического развития.

Исходя из потенциальных возможностей области, можно предложить как минимум три варианта развития, суть которых заключается в следующем:

Сценарий А. 2010-2011 гг. Развитие местного производственного предпринимательства. Задачи этого сценария состоят в том, чтобы расширить сферу материального производства, используя уникальную сырьевую базу природных ресурсов от переработки до выпуска готовой продукции.

Сценарий Б. 2011-2020 гг. Развитие новых направлений предприятий торговли с выходом на внешние рынки. В настоящее время предпринимательская деятельность в торговле требует изменений. Таким образом, необходимо создавать и развивать предприятия торговли с новыми подходами к ведению деятельности – для этого следует осваивать новые рынки сбыта, расширять конъюнктуру.

Сценарий В. 2015-2020 гг. Развитие инновационно-активных и венчурных предприятий. Белгородская область обладает высоким научно-техническим потенциалом и научными школами, что при грамотном руководстве создает условия для технологического прорыва во многих производственных отраслях.

Все сценарии носят стратегический характер и поэтому должны являться ключевыми в определении перспектив развития экономики области до 2020 года, но, в свою очередь, все сценарии требуют не только личной заинтересованности предпринимателей и собственников на местах, но и грамотного инвестиционного вливания в экономику области.

Таким образом, в ближайшие годы для реализации долгосрочной стратегии Белгородскую область ожидает инвестиционный бум, одним из главных условий которого является создание привлекательных условий, повышение трудового потенциала, улучшение экологической обстановки, качественные социальные услуги и т. п. Однако задача обеспечения высокого качества жизни может быть решена только совместными согласованными усилиями государственных органов власти, местного самоуправления, общественных организаций и бизнес-сообщества.